
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 16/1092
16. Wahlperiode 06_11_15

Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Karl-Martin Hentschel 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung - Finanzminister 
 

Kosten für die Dienstleistungen und Gebäude der GMSH 
 

1. Wie haben sich die Ausgaben des Landes an die GMSH vom Jahr der 
Gründung der GMSH bis zum Haushaltsplan 2008 entwickelt? 
(Bitte eine Zeitreihe über die einzelnen Haushaltstitel erstellen und dabei 
für jeden Einzelplan jeweils die Ausgaben für Mieten, für Nebenkosten, 
für die Bewirtschaftung sowie für sonstige Ausgaben angeben inkl. der 
jeweiligen Zwischensummen und der Gesamtsumme. Bitte tragen Sie 
dabei jeweils in einer Spalte die Euro-Beträge ein und in einer zweiten 
die Prozentangaben im Verhältnis zum ersten Jahr der Übernahme der 
jeweiligen Gebäude oder des Services durch die GMSH.)  
 

Generelle Anmerkungen zur Antwort zu der Frage 1 
 
 

 Mit den vorgelegten Zahlen werden die Angaben im Umdruck 16/1246 
hinsichtlich der Mieten und zum Teil der Bewirtschaftungskosten der Ein-
zelpläne 04, 06, 09 und 13 berichtigt. Die Differenz ergibt sich überwie-
gend aus der Tatsache, dass nunmehr alle Mieten, Bewirtschaftungs-, 
Neben- und sonstigen Kosten - auch des nachgeordneten Bereichs - dar-
gestellt werden.   

 Bei den vorgelegten Zahlen handelt es sich bis 2005 um IST- Werte, ab 
2006 bis 2008 um noch nicht endabgerechnete Vorauszahlungen bzw. 
Haushaltsplanwerte.  

 Bei den Angaben der Kosten für den Zeitraum vor Gründung der GMSH 
musste auf die damaligen Ressortzuschnitte abgestellt werden. Die Anga-
ben sind, so sie geleistet werden konnten, mit Unsicherheiten behaftet.   
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 Die Ist-Zahlen im SAP stehen erst seit 2002 zur Verfügung. Den Ressorts 
war es deshalb nicht immer möglich, eine exakte Trennung von Neben- 
und  Bewirtschaftungskosten und, soweit sie anfielen, sonstigen Aufwen-
dungen zu vollziehen. Die Angaben hierfür wurden teilweise zusammen-
gefasst. Dies ist auch der Grund dafür, dass für die Prozentangaben für 
die Neben- und Bewirtschaftungskosten und für die Mieten teilweise un-
terschiedliche Basiszahlen gewählt wurden.  

 Darüber hinaus führten Wechsel in der Ressortzuordnung sowie die Über-
nahme von Gebäuden und die Auflösung von Dienststellen in unterschied-
lichen Zeiträumen dazu, dass bei der Angabe der prozentualen Verände-
rungen bei einzelnen Titeln auf unterschiedliche Basiswerte abgestellt 
werden muss. Dies erfolgte in den Fällen, in denen die Veränderungen 
nachvollzogen werden konnten (s. Fußnoten). In den Fällen, in denen dies 
nicht mehr möglich war, wurde auf das erste Jahr der Übertragung bzw. 
Inanspruchnahme der Serviceleistung abgestellt.    

 Letztlich beruhen Steigerungen zum Teil auch darauf, dass sich die Kos-
ten für die Mietobjekte aufgrund organisatorischer bzw. baulicher Maß-
nahmen geändert haben.  

 
Vor diesem Hintergrund sind insbesondere die Prozentangaben über die zeitliche 
Betrachtung nicht vergleichbar und haben eine stark eingeschränkte Aussa-
gekraft.  
Die geforderten Angaben zu den Ausgaben des Landes bitte ich den beigefügten 
Anlagen 1-9 zu entnehmen.  

 
 

2. Wie hoch waren die entsprechenden Ausgaben im jeweiligen Einzelplan 
im Jahr vor der Gründung der GMSH? 

 
Siehe Anlagen zur Antwort zu Nr. 1. Der größte Teil der von den Ressorts genutz-
ten Liegenschaften befand sich vor Gründung der GMSH im Landeseigentum; 
Mieten wurden hierfür nicht gezahlt. Bewirtschaftungsleistungen wurden von ei-
genem Personal erbracht, welches darüber hinaus auch in von Dritten angemiete-
ten Räumlichkeiten tätig wurde. Diese Personalkosten können in den meisten 
Fällen nicht mehr identifiziert werden und wurden nur dann berücksichtigt, wenn 
sie ermittelt werden konnten.   

 
3. Wie sind die gesetzlichen Vorschriften für die Bürofläche pro Mitarbei-

ter? 
 

Für Büroflächen pro Mitarbeiter gibt es keine gesetzlichen Vorschriften. Zwar 
wird die Größe von Arbeitsräumen in der Arbeitsstättenverordnung geregelt, je-
doch enthält diese keine konkreten Zahlenangaben für eine Mindestgrundfläche, 
lichte Höhe oder den Mindestluftraum. Die Größe von Büroflächen ergibt sich aus 
den individuellen Anforderungen der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter an den Ar-
beitsplatz, in Abhängigkeit von der Ausstattung mit tätigkeitsbezogenen Büromö-
beln und der zugehörigen IT- Ausstattung. Eine Höchstflächenregelung ergibt 
sich aus dem Handbuch für die Durchführung von Bauaufgaben Schleswig-
Holstein (HBBau SH).   
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4. Wie hat sich die gemietete Bürofläche pro Mitarbeiter für die jeweiligen 
Einzelpläne vom Jahr der Übergabe an die GMSH bis heute entwickelt? 

 
Die GMSH, Fachgruppe Behördenunterbringung, hat für alle Dienststellen des 
Landes Schleswig-Holstein Prüfverfahren über den Raumbedarf durchgeführt 
und die abstrakt- theoretischen Flächenhöchstwerte für die Hauptnutzflächen für 
die Büroräume (HNF 1- 6) festgestellt. Die Überprüfungen fanden auf der Grund-
lage der von den einzelnen Dienststellen zu einem bestimmten Stichtag übermit-
telten Angaben zu der Anzahl der Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen und den Büro-
flächen und funktionalen Nutzflächen statt. Die ermittelten Höchstflächen wurden 
den Ressorts bzw. den nachgeordneten Dienststellen in einem Verbindlichen 
Feststellungsbescheid mitgeteilt. Zwar wurden Mietreduzierungen durch Flä-
cheneinsparung erreicht, eine Aufstellung, die allein auf die Entwicklung der Bü-
roflächen pro Mitarbeiter abstellt, wird jedoch nicht geführt.  
 
 

 
5. Welche Einsparziele waren von der Landesregierung bei der Gründung 

der GMSH angestrebt worden? Sind diese erreicht worden?  
 
Hierzu wird auf den Umdruck 16/739 des Schleswig-Holsteinischen Landtages 
vom 21.04.2006 (Nr. 2; Ergebnisse des Geschäftsbesorgungsvertrags) verwie-
sen. Mit der Gründung der GMSH wurden folgende Einsparziele angestrebt: 
 
• Reduzierung der Kosten für Bewirtschaftungsleistungen um 30% in 10 Jahren 
ab  
     dem Jahr 2001 - wobei 10% durch entsprechende Flächenreduzierung be-
gründet  
     sind. 
• Reduzierung der Kosten für Ver- und Entsorgung um 20% in 5 Jahren ab dem 
Jahr  
     2001 - wobei 10% durch entsprechende Flächenreduzierungen begründet 
sind. 
• Flächenreduzierung, die zu einer entsprechenden Mietkostensenkung von 
10%  
     in 5 Jahren ab dem Jahr 2001 führen. 
 
Bei den Bewirtschaftungskosten wurden im Zeitraum 1998 bis Ende 2005 nach-
haltige Einsparungen von rd. 5,7 Mio. € erzielt. Insoweit wurden die für den Zeit-
raum bis Ende 2010 erwarteten Einsparungen von rd. 6,1 Mio. € p.a. - ohne An-
teile aus Flächeneinsparungen - bereits Ende 2005 zu rd. 93% erreicht. In kumu-
lierter Betrachtung wurde der Landeshaushalt in diesem Zeitraum um mehr als 
20 Mio. € entlastet. Das o.g. Ziel wird somit schon vor 2010 erreicht werden. 
 
Bei den Ver- und Entsorgungskosten sind durch die Aktivitäten der GMSH bereits 
bis Ende 2002 Einsparungen in Höhe von rd. 2,0 Mio. € p.a. - ohne Anteil aus 
Flächeneinsparungen - erzielt worden. Das o.g. Ziel wurde damit nicht nur vorzei-
tig erreicht, sondern sogar um das Doppelte übertroffen. In kumulierter Betrach-
tung wurde der Landeshaushalt im Zeitraum 1998 bis Ende 2005 um rd. 10 Mio. 
€ entlastet. 
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Die bis Ende 2005 erzielten Einsparungen im Bereich der Mietkosten belaufen 
sich auf rd. 2,73 Mio. € p.a. bei einer Fläche von rd. 25.300 m² DIN 277 HNF 1-6. 
Damit verbunden ist eine zusätzliche Einsparung von rd. 1,2 Mio. € p.a. für die in-
folge der Flächeneinsparung entfallenden Bewirtschaftungs-, Ver- und Entsor-
gungskosten. Das o.g. Ziel wurde hiermit jedoch nicht erreicht. 
 
6. Wenn nicht: Warum sind sie nicht erreicht worden? 
 
Das vorgenannte Einsparziel war im Bereich der Mietkosten innerhalb des ge-
planten Zeitraums nicht zu erreichen. Es wurde auf Grund einer Stichprobe ermit-
telt, die sich später als nicht repräsentativ herausstellte. Es ist deshalb nicht da-
mit zu rechnen, dass weitere Flächenreduzierungen durch auf Standortbereiche 
bezogene Betrachtungen, wie sie in der Vergangenheit durchgeführt wurden, re-
alisierbar sind. Begleitet durch die bereits erfolgte Kombination der Aufgaben 
Drittmietvertragsverwaltung, Raumbedarfsdeckung und der Eigentümerfunktion 
der LVSH in einer Organisationseinheit wird das Ziel der Flächeneinsparung auf 
den jeweils bezogenen Einzelfall weiter so stringent wie in der Vergangenheit 
verfolgt. Es wird erwartet, dass das Ziel einer 10% igen Einsparung der Mietkos-
ten in einer über die bisherige Zeitschiene hinausgehende Sicht erreicht wird. 

 
7. Woraus ergibt sich der Anstieg um knapp 25% bei den Bewirtschaf-

tungskosten im Jahr 2006 im Vergleich zum Jahr 2005, die das Land an 
die GMSH zahlt (siehe Umdruck 16/1246)? 

 
Der Anstieg der an die GMSH gezahlten Bewirtschaftungskosten von 2005 auf 
2006 lag bei 4,3%. Bei den genannten knapp 25% handelte es sich um eine feh-
lerhafte Darstellung, die mit Schreiben vom 18. Oktober 2006 bereits korrigiert 
worden ist (siehe Austauschblätter zum Umdruck 16/1246). 
 
8. Woraus ergibt sich der Anstieg für Mieten an die GMSH von 39,7% von 

2006 auf 2007, nachdem im Vorjahr eine Steigerung von 9,2% zu ver-
zeichnen war (siehe Umdruck 16/1246)?  

 
Der Anstieg der Mieten an die GMSH von 2006 auf 2007 lag bei 1%, im Vorjahr 
bei 3%. Bei den genannten 39,7% und 9,2% handelte es sich um fehlerhafte Dar-
stellungen, die mit Schreiben vom 18. Oktober 2006 bereits korrigiert worden sind 
(siehe Austauschblätter zum Umdruck 16/1246). 
  

 
9. Welche Maßnahmen werden getroffen, um sowohl für die Mieten als 

auch für die Bewirtschaftungskosten, die an die GMSH zu zahlen sind, 
mittelfristig Einsparungen zu erzielen?  

 
Hierzu wird auf den Umdruck 16/739 des Schleswig-Holsteinischen Landtages 
vom 21.04.2006 (Nr. 3.3; Entwicklung neuer Zieldefinitionen) verwiesen. Auf der 
Grundlage der dort aufgezeigten Zieldefinitionen wurden im Juni 2006 mit der 
GMSH Zielvereinbarungen abgeschlossen. Gleichzeitig wurden Berichtspflichten 
vereinbart.   
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10. Wird darüber nachgedacht, das Budget für Ausgaben an die GMSH zu 
deckeln oder stattdessen Leistungen von anderen Anbietern einzukau-
fen? 

 
Derzeit nicht. Die Landesregierung befindet sich jedoch immer wieder in Überle-
gungen, ihre Aufgaben möglichst kostengünstig wahrzunehmen.  
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